

第 363 次行政會議校長報告事項

- 一、介紹 107 學年度第 2 學期與會新主管：
 - (一) 臺灣史研究所張所長素玠。
 - (二) 圖文傳播學系周主任遵儒。
- 二、國際高等教育調查機構 (Quacquarelli Symonds, 簡稱 QS) 108 年 2 月 27 日公布 2019 全球大學學科排名, 本校有 3 門學科登上全球前 50 名, 分別為: 圖書館與資訊管理學科獲評為全球第 30 名; 教育學科、語言學科均名列 43 名。
- 三、英國泰晤士報高教特刊 (Times Higher Education, 簡稱 THE) 108 年 1 月 16 日公布「2019 新興經濟體大學排名」, 本校在全球 4 大洲 43 國共 450 所大學中, 排名全球第 46 名。
- 四、1111 人力銀行於 1 月 28 日發布「2019 年企業最愛大學」調查結果, 本校位居公立一般大學第 6 名。自 2016 年的第 10 名後, 名次逐年穩定進步中, 顯示本校近年辦學成效得到企業界肯定。
- 五、108 學年度教育部核定本校師資培育公費生名額共 49 名, 約佔全國中等學校公費缺額的五成, 中等 (含中等特教) 師資類科名額居各師資培育大學之冠。
- 六、教育部 107 年 12 月 28 日於「大專校院校務資訊公開平臺」公布 159 間公、私立大學與技專校院 107 學年度第一階段相關資訊。本校 107 學年度全校新生註冊率達 92.55%, 境外學位生達 1,445 人, 均位居全國公立大學第 4 名。
- 七、本校於 2 月 12 日舉辦 108 年新春團拜, 近千名貴賓及現任暨退休教職員齊聚校本部體育館, 一同祝賀臺師大新年度校運昌隆、全體人員豬年行大運。
- 八、107 第 2 學期導師會議於 108 年 2 月 27 日在校本部禮堂舉行, 會中除進行學習資源簡介外, 並邀請資成人資管理顧問公司董事長林瓊瀛進行專題演講, 分享數位浪潮來臨, 大學師生的應變之道。

- 九、 2017 臺北世界大學運動會聖火臺，於 108 年 1 月 17 日由臺北市政府副市長鄧家基代表贈予本校。1987 年世大運代表團成員與 2017 世大運師大參賽選手們於捐贈儀式上齊聚一堂，象徵生生不息的具傳承意義。
- 十、 108 年 1 月 15 日本校舉辦僑生先修部春節祭祖典禮，本校師長同仁、僑委會等相關貴賓及 274 名僑生均共同參與。
- 十一、 本校全國校友總會與香港、高雄、臺中、苗栗、臺東等各地校友會，於 108 年 1 月 8 日在校本部文薈廳舉辦聯誼餐敘，共同期許新的一年各地校友能更加團結、建立更強大的校友網絡。
- 十二、 僑生先修部校友、龍門勵學基金會董事長倫景雄夫婦於 1 月 18 日與本校簽署備忘錄，於 107 學年度起在僑生先修部成立緬甸學生清寒獎學金。第一年捐助美金 7 萬 2 千元，未來將以每年新台幣 500 萬元額度繼續捐助，暫訂為期 5 年，以幫助清寒的緬甸僑生。
- 十三、 本校於 107 年 12 月 27 日與醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會亞東紀念醫院、新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院、臺北市立聯合醫院、天主教耕莘醫療財團法人耕莘醫院、衛生福利部臺北醫院等五間醫院簽訂學術交流與合作備忘錄，未來在學生至醫院實習、雙方教研人員及醫事人員合兼聘等項目將進一步促進彼此之合作與交流。
- 十四、 「第三屆日臺國際工程論壇」(Japan-Taiwan International Engineering Forum) 108 年 2 月 27 日至 3 月 1 日在日本東京工業大學舉行，包本校在內之臺灣大學系統（臺灣師範大學、臺灣大學、臺灣科技大學）與日本大學六校聯盟（6U-HAPPIER 聯盟-北海道大學、東北大學、東京工業大學、名古屋大學、大阪大學、九州大學）的學術主管、教授與青年研究人員，共計約 130 位產官學研人士參與交流。
- 十五、 加拿大英屬哥倫比亞大學(UBC) Anna M. Kindler 教授，107 年 11 月 27 日於本校行政主管會議後舉行專題演講，分享突破傳統的

「去中心化」大學組織管理，提高各學院的自治權，替大學校園組織管理提出創新之思維。

十六、本校師生及校友獲得校外各殊榮獎項：

- (一) 本校教育系校友、前教育部長潘文忠於 108 年 1 月 14 日就任教育部長。
- (二) 本校教育系教授許添明於 108 年 2 月 1 日就任國家教育研究院院長。
- (三) 本校校友總會理事長、金仁寶集團董事長許勝雄，獲日本政府頒發外國人最高榮譽的勳章「旭日重光章」，表彰許勝雄先生多年來促進臺灣與日本間經濟合作發展上之奉獻。
- (四) 107 年九合一地方公職人員選舉，各縣市首長及議員投票結果於 107 年 11 月 23 日晚上出爐，本校國文系校友黃敏惠當選嘉義市市長、運動休閒與餐旅管理研究所碩士在職專班校友張麗善當選雲林縣縣長、政治研究所碩士班及博士班校友饒慶鈴當選臺東縣長，另有 8 位校友、3 位博碩士生當選地方政府民意代表，將於 107 年 12 月 25 日正式就職。
- (五) 本校英語系校友、外交部前政務次長令狐榮達，於 107 年 12 月 25 日就任臺中市副市長。
- (六) 本校音樂系校友蔡佳芬於 107 年 12 月 25 日就任新北市新任文化局長。
- (七) 本校體育系博士班、曾獲多項跆拳道賽事之金牌國手莊佳佳，於 108 年 1 月 31 日就任桃園市政府體育局局長。
- (八) 本校社教系校友、私立育達科技大學董事長王育文，獲選第六屆傑出教育事業家。
- (九) 本校美術系校友、國際級的鑑定家和拍賣官葉國新，獲華人首位藝術鑑定博士。
- (十) 本校機電工程學系學士班、工業教育系碩士班校友楊弘意，獲得教育部頒發之「師鐸獎」，是今年 72 位獲獎者中最年輕的得主。
- (十一) 行政院農委會特有生物研究保育中心與本校生科學院李

壽先教授研究團隊，歷經四年時間，於 108 年 3 月 7 日共同發表黑面琵鷺基因解碼，領先全球解開黑琵遺傳多樣性之謎。

- (十二) 本校歷史系博士生徐聖凱博士論文，於 107 年 12 月 28 日獲頒中央研究院歷史語言研究所「第 4 屆余英時先生人文研究獎」之「博士論文寫作獎」。
- (十三) 教育部體育署於 107 年 12 月 12 日舉辦「107 年體育運動精英獎」頒獎典禮，本校體育系傑出校友、景美女中拔河隊教練郭昇，獲得特別獎；運動競技學系唐嘉鴻、林穎欣，分別獲得最佳精神獎與最佳運動團體獎。
- (十四) 本校設計系碩士班學生吳姿穎，因作品曾獲 Adobe 卓越設計大獎 (ADAA) 包裝設計類首獎，於 107 年 12 月 26 日教育部「鼓勵學生參加藝術與設計類國際競賽計畫」中獲金獎之獎勵。
- (十五) 本校音樂學系流行音樂產學應用碩士在職專班學生、董事長樂團主唱吳永吉，獲得 2019 葛萊美最佳唱片包裝獎 (Best Recording Package) 提名。
- (十六) 本校管理學院國際企業管理雙碩士學位學程 (DIMBA) 學生吳承翰率領的新創團隊《LuluPeT》，於 107 年 11 月 26 日獲得國家實驗研究院科技政策研究與資訊中心創新創業激勵計畫之「創業傑出獎」。
- (十七) 本校表演藝術研究所學生於 2018 第四屆《知音音樂劇大賞》中，榮獲八項大獎。
- (十八) 2018 企業女子壘球聯賽總冠軍戰，以本校女壘隊為班底的「凱撒勇士」隊獲得聯賽「總冠軍」。
- (十九) 工教系車輛技術組碩士生林仲一、許繼嘉取得 Gogoro 維修技術課程講師資格，於「Gogoro 維修人才認證培訓課程」訓練職業人士電動車之拆裝技能。
- (二十) 本校數學系陳芊瑜同學與搭檔蔡昀哲，107 年 12 月 2 日於日本獲得第 29 屆 Pair Go 國際業餘圍棋配對賽世界第三名的佳績。
- (二十一) 本校科學教育中心培訓我國學生，參與波札那嘉柏隆

里舉辦之第 15 屆國際國中科學奧林匹亞競賽，於 44 國家 265 位選手中，6 位學生獲得金牌，國際排名世界第一。

(二十二) 107 年全國語文競賽，由本校各系所學生組成之代表團，於學務處同仁帶領下，共獲得 10 項個人獎項。

(二十三) 本校運動競技系碩士生謝雅仁與搭檔王進如，在印度舉行之世界沙灘排球巡迴賽中獲得銀牌。